

PROSPETTO N. 3

DETTAGLIO ENTRATE IN CONTO CAPITALE - CASSA MARITTIMA MERIDIONALE

(in milioni di lire)

	1989		1990		1991		1992		1993		1994		1995	
	Accertamenti		Accertamenti	%	Accertamenti	%	Accertamenti	%	Accertamenti	%	Accertamenti	%	Accertamenti	%
TITOLO IV Entrate per alienazioni di beni patrimoniali e riscossioni di crediti:														
cat. 11 [^] alienazioni di immobili e diritti reali	-		-		-		-		-		-		-	
cat. 12 [^] alienazioni di immobilizzazioni tecniche	1,8		4,0	126,7	6,1	52,5	-		-		1,8		-	
cat. 13 [^] realizzo valori mobiliari	50.072,7		15.074,8	-69,9	27.632,7	83,3	7.724,4	-72,0	9.326,6	20,7	27.163,6	181,2	-	
cat. 14 [^] riscossione crediti	246,5		289,0	17,2	279,3	-3,4	249,0	-10,8	262,0	5,2	242,7	-7,4	310,4	27,9
TOTALE TITOLO IV	50.321,0		15.367,8	-69,5	27.918,1	81,7	7.973,5	-71,4	9.588,6	20,3	27.408,1	185,8	310,4	-98,9
TITOLO V Entrate derivanti da trasferimenti in c/ capitale:														
cat. 15 [^] da parte dello Stato	-		-		-		-		-		-		-	
cat. 16 [^] da parte delle Regioni	-		-		-		-		-		-		-	
cat. 17 [^] da parte dei Comuni e delle Province	-		-		-		-		-		-		-	
cat. 18 [^] da parte di altri enti settore pubblico	-		-		-		-		-		-		-	
TOTALE TITOLO V	-		-		-		-		-		-		-	
TITOLO VI Accensione di prestiti:														
cat. 19 [^] assunzione di mutui	-		-		-		-		-		-		-	
cat. 20 [^] assunzione di altri oneri finanziari	4,9		16,6	238,1	64,8	290,1	56,4	-13,0	30,0	-46,8	30,4	1,3	24,7	-18,8
cat. 21 [^] emissione di obbligazioni	-		-		-		-		-		-		-	
TOTALE TITOLO VI	4,9		16,6	238,1	64,8	290,1	56,4	-13,0	30,0	-46,8	30,4	1,3	24,7	-18,8
TOTALE ENTRATE IN/CAPITALE	50.325,9		15.384,4	-69,4	27.982,9	81,9	8.029,8	-71,3	9.618,6	19,8	27.438,4	185,3	335,0	-98,8
TITOLO VII														
cat. 22 [^] entrate aventi natura di partite di giro	133.186,6		153.249,9	15,1	153.175,5	0,0	196.465,2	28,3	145.908,0	-25,7	134.392,9	-7,9	168.345,2	25,3
TOTALE GEN. ENTRATE	227.235,6		217.589,8	-4,2	232.212,0	6,7	254.487,5	9,6	206.913,7	-18,7	224.819,7	8,7	220.281,5	-2,0

A tali ridotte disponibilità liquide è dovuta anche la diminuzione, sempre nell'esercizio 1992, degli interessi su conto corrente bancario che sono stati accertati in 2.140,1 milioni, 1.497,3 milioni in meno (il 70%) rispetto all'esercizio 1991.

Per quanto concerne - invece - le poste correttive e compensative di spese correnti (cat. 9^a), che si riferiscono ad entrate da parte dell'INPS per servizi delegati, esse risultano in pressochè costante progressivo aumento (da lire 8,6 nel 1989 a lire 11,9 mld. del 1995).

Nel complesso le entrate correnti hanno avuto un quasi continuo aumento nei primi sei esercizi (+ 12 % nel 1990; + 4 % nel 1991 + 3 % nel 1993 + 23 % nel 1994, con un solo lieve calo del 2 % nel 1992) ed una notevole flessione nell'esercizio 1995 (- 18 %).

Sul fronte delle entrate in conto capitale, di cui al prospetto che segue, la voce più significativa è quella relativa agli accertamenti per "realizzo di valori mobiliari (cat. 13)" (v. prospetto 3). Tali somme sono, in massima parte, da imputarsi al realizzo dei titoli emessi o garantiti dallo Stato, che, quanti pervenuti a scadenza, sono stati - fino al 1991 - sostituiti da altri di analoga natura.

Soltanto nel 1992 non si è provveduto - come e per i motivi precedentemente evidenziati - all'acquisto di nuovi titoli di Stato, fino a scomparire nel 1995.

Per quanto - poi - attiene alle "partite di giro" (Titolo VII - Cat. 22^a), tra le quali le voci più importanti riguardano le riscossioni per conto dell'INPS (contributi assicurativi e rimborsi da parte dell'INPS di indennità per malattia, maternità e prestazioni economiche accessorie) e le "partite in conto sospeso", esse denotano un andamento fortemente altalenante con punte massime nel 1992

(L. 196,5 miliardi) e minime nel 1989 e nel 1994 (L. 133,2 miliardi e L. 134,4 miliardi).

Per quanto riguarda le spese di parte corrente, queste sono evidenziate nel seguente prospetto.

DETTAGLIO SPESE CORRENTI - CASSA MARITTIMA MERIDIONALE

PROSPETTO N. 4

(In milioni di lire)

	1989	1990		1991		1992		1993		1994		1995	
	Impegni	Impegni	%	Impegni	%	Impegni	%	Impegni	%	Impegni	%	Impegni	%
TITOLO I Spese correnti:													
cat. 1^ per gli organi dell'Ente	230,8	277,5	20,2	321,1	15,7	307,8	-4,2	265,8	-13,6	128,1	-51,8	478,9	273,8
cat. 2^ per il personale in attività di servizio	5.713,6	7.186,7	25,8	7.365,2	2,5	9.101,8	23,6	9.029,0	-0,8	8.656,7	-4,1	8.789,5	1,5
cat. 3^ per il personale in quiescenza	-	-		-		-		-		-		-	
cat. 4^ per l'acquisto di beni di consumo e servizi	5.538,5	5.300,9	-4,3	6.471,2	22,1	5.748,2	-11,2	6.590,4	14,7	5.684,8	-13,7	5.653,6	-0,5
cat. 5^ per prestazioni istituzionali	17.410,9	20.515,4	17,8	23.128,1	12,7	28.343,9	22,6	27.160,6	-4,2	28.383,0	4,5	29.200,3	2,8
cat. 6^ trasferimenti passivi	962,0	1.043,1	8,4	1.136,8	9,0	1.148,1	1,0	161,8	-85,9	1.256,1	676,3	1.252,4	-0,3
cat. 7^ oneri finanziari	627,0	357,7	-43,0	422,1	18,0	553,7	31,2	475,7	-14,1	500,3	5,2	540,9	8,1
cat. 8^ oneri tributari	2.671,0	3.724,0	39,4	2.515,5	-32,5	3.358,7	33,5	3.589,0	6,9	3.270,9	-8,9	2.317,6	-29,1
cat. 9^ poste correttive e compensative di entrate correnti	415,5	328,9	-20,8	501,7	52,5	440,8	-12,1	418,5	-5,1	533,2	27,4	553,6	3,8
cat. 10^ non classificabili in altre voci	571,4	594,7	4,1	739,7	24,4	924,9	25,0	855,9	-7,5	959,1	12,1	1.138,6	18,7
TOTALE SPESE CORRENTI	34.141,6	39.328,9	15,2	42.601,3	8,3	49.927,9	17,2	49.546,6	-0,8	49.372,2	-0,4	49.926,4	1,1

Da tale prospetto, si nota il progressivo aumento sia di quelle per gli organi dell'Ente (cat.1^a) fino al 1991, con una certa flessione negli anni dal 1992 al 1994, per - poi - risalire nel 1995 a 478,9 milioni, che di quelle relative al personale in attività di servizio (cat 2^a) (lire 5.713,6 milioni nel 1989, con un aumento fino al 1992, una flessione negli anni 1993 e 1994 e di nuovo un aumento nel 1995, anno in cui toccano L. 8.789,5 milioni.

In particolare, i picchi di aumento relativi alle spese per il personale in servizio sono attribuibili alle variazioni retributive previste dalla normativa vigente ed alla rilevata crescita del numero dei dipendenti.

Le spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi (cat. 4^a) mostrano un andamento pressochè costante attorno ai 5,6 miliardi nei vari anni, salvo che per gli esercizi 1991 (L. 6,5 miliardi) e 1993 (L. 6,6 miliardi).

Per quanto riguarda le spese per prestazioni istituzionali (cat. 5^a), esse, nel periodo in esame, denotano un costante progressivo aumento e rappresentano la voce più consistente tra le spese correnti dal 51 % nel 1989 al 59 % nel 1995.

Tali spese, che riguardano principalmente le rendite per inabilità ed ai superstiti, nonchè le indennità giornaliere per infortuni e malattie professionali, (salvo che per il 1993) incidono molto significativamente sulle entrate contributive, come è evidenziato dal seguente prospetto in cui i valori percentuali indicano che la quasi totalità (95 %) delle entrate contributive viene utilizzata per le spese relative a prestazioni istituzionali:

ATTIVITA' ISTITUZIONALI

Anno	Entrate contributive	Spese istituzionali	%
1989	23.932,3	17.410,9	73
1990	25.944,2	20.515,4	79
1991	28.786,1	23.128,1	80
1992	30.170,8	28.343,9	94
1993	30.001,9	27.160,6	90
1994	30.942,8	38.383,0	93
1995	30.718,5	29.200,3	95

Gli impegni relativi alle spese per "trasferimenti passivi", anch'esse in costante graduale aumento da lire 962,7 milioni del 1989 a lire 1.252,4 milioni del 1995 (salvo una notevole flessione nel 1993 a L. 161,8 milioni), sono rappresentati, nella parte più consistente, dagli importi da versare allo Stato per l'assistenza sanitaria a marittimi infortunati.

I versamenti allo Stato sono stati disposti dalla legge 22 dicembre 1984, n. 887 (legge finanziaria 1985), ed hanno avuto come conseguenza diretta la eliminazione, sin dall'esercizio 1985, dalla situazione patrimoniale del "Fondo prestazioni sanitarie a marittimi infortunati".

Nel complesso, le spese di parte corrente incidono, con un progressivo aumento annuale, sul totale delle spese, con percentuali che vanno dal 14% dell'esercizio 1989 al 21% dell'esercizio 1995, come risulta dal precedente prospetto.

PROSPETTO N. 5

DETTAGLIO SPESE IN CONTO CAPITALE - CASSA MARITTIMA MERIDIONALE

(in milioni di lire)

	1989	1990		1991		1992		1993		1994		1995	
	Impegni	Impegni	%	Impegni	%	Impegni	%	Impegni	%	Impegni	%	Impegni	%
TITOLO II Spese in conto capitale:													
cat. 11^ acquisizione beni di uso durevole e opere immobiliari da reddito	18.012,0	10.861,0	-39,7	6.618,7	-39,1	291,7	-95,6	-		71,1		719,8	912,4
cat. 12^ acquisizione immobilizzazioni tecniche	66,1	184,5	179,0	131,4	-28,8	5,5	-95,8	27,7	407,0	23,9	-13,9	50,8	112,6
cat. 13^ partecipazioni e acquisto valori mobiliari	64.995,5	20.530,8	-68,4	22.060,3	7,4	-		9.326,6		26.830,3	187,7	4.996,9	-81,4
cat. 14^ concessione crediti e anticipazioni	450,7	531,7	18,0	5.318,8	900,3	263,6	-95,0	7.400,5	2.707,5	7.812,9	5,6	8.526,7	9,1
cat. 15^ indennità di anzianità e similari al personale cessato servizio	107,0	206,7	93,2	183,6	-11,2	270,0	47,0	70,1	-74,1	261,9	273,8	606,9	131,7
TITOLO III estinzione di mutui e anticipazioni	4,3	3,7	-14,2	23,7	541,1	50,1	111,1	4,2	-91,6	19,1	355,8	8,2	-57,1
TOTALE SPESE IN CONTO CAPITALE	83.635,6	32.318,5	-61,4	32.336,5	0,1	880,9	-97,3	16.830,1	1.810,6	35.019,1	108,1	14.909,4	-57,4
TITOLO IV PARTITE DI GIRO	133.186,6	153.249,9	15,1	153.175,5	0,0	196.465,2	28,3	145.908,0	-25,7	134.392,9	-7,9	168.345,2	25,3
TOTALE GEN. SPESE	250.963,8	224.897,3	-10,4	232.212,0	3,3	254.487,5	9,6	212.284,7	-16,6	224.819,7	5,9	233.181,0	3,7

Tra le spese in conto capitale (tit. II), voce consistente è quella relativa all'"acquisizione di beni di uso durevole e opere immobiliari da reddito" (cat. 11), rispetto alla quale si segnala un notevole aumento degli impegni nell'esercizio 1989 (il 3.502% rispetto all'esercizio precedente) ed una successiva - costante e considerevole - flessione fino all'azzeramento del 1993, con lieve ripresa nel 1994 ed una ripresa più consistente nel 1995.

L'evidenziato, notevolissimo aumento per il 1989 è dovuto all'importo di lire 17.512 milioni (cap. 211000) impegnato per l'acquisto di immobili, come previsto dal piano di investimento immobiliare regolarmente approvato per quell'anno.

Negli esercizi successivi, gli stanziamenti che si riferiscono allo stesso capitolo sono stati meno consistenti (lire 6.761 milioni nel 1990 e lire 9.057 milioni nel 1991) per azzerarsi - poi - completamente nell'esercizio 1993. Il mancato stanziamento per il 1992 (secondo quanto emerge dalla relazione del Collegio sindacale al conto consuntivo di detto esercizio) è decisione conseguente alla già accennata situazione di scarsa liquidità in cui versava l'Ente in tale anno.

Si evidenzia - peraltro - come, al 31/12/1992, risultino - nello stesso capitolo - residui passivi per lire 15.921.645.453, dovuti al mancato decollo del progetto di realizzazione di un villaggio turistico in località Sibari.

In relazione a ciò ed a seguito di specifico invito del Ministero vigilante (V. nota 1/405/30283, del 10 febbraio 1994), formulato in sede di approvazione del bilancio consuntivo dell'Ente per il 1992, la Cassa ha comunicato, con nota n. 7/150, del 25 febbraio 1994, che - nel consuntivo 1993 - tali residui sarebbero stati eliminati, con conseguente riduzione del relativo accantonamento nella situazione patrimoniale, stante il mancato perfezionamento di una corrispondente obbligazione giuridica.

Altra voce consistente delle uscite in conto capitale è quella relativa alle "partecipazioni e acquisto di valori mobiliari" cat. 13^a.

E' da notare in maniera evidente che non vi è stato nessun impegno per il 1992: in merito si rinvia a quanto già osservato - con riferimento alle corrispondenti entrate per il 1992 circa la scarsa liquidità dell'Ente, che ha avuto come conseguenza la vendita anticipata di titoli di Stato e la rinuncia ad ulteriori investimenti mobiliari per tale anno.

L'andamento, nel complesso decrescente, del totale delle spese in conto capitale (si è passati dagli 83.635 milioni circa dell'esercizio 1989 ai circa 14.909 del 1995), denota la capacità dell'Ente di attuare un positivo intervento di riequilibrio finanziario attraverso un fattivo contenimento di tali spese.

8.3.3) Situazione patrimoniale

Le risultanze della situazione patrimoniale della Cassa Marittima Meridionale nel periodo in riferimento, contenute nelle tabelle seguenti, evidenziano un consistente aumento del patrimonio netto negli esercizi dal 1989 al 1995.

PROSPETTO N. 9

SITUAZIONE PATRIMONIALE - ATTIVO - CASSA MARITTIMA MERIDIONALE

	(in milioni di lire)												
	1989	1990		1991		1992		1993		1994		1995	
	Importo	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo		Importo	
Disponibilità liquide	65.124,7	64.945,7	-0,3	22.107,5	-66,0	22.068,9	-0,2	34.975,9	58,5	18.587,5	-46,9	8.487,8	-54,3
Residui attivi	85.381,7	103.477,5	21,2	118.252,7	14,3	114.145,2	-3,5	102.421,0	-10,3	88.606,3	-13,5	89.248,5	0,7
Crediti bancari e finanziari	1.290,8	753,6	-41,6	3.613,2	379,4	3.627,7	0,4	10.766,2	196,8	18.336,4	70,3	26.352,8	43,7
Rimanenze attive di esercizio	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Investimenti mobiliari	27.712,8	33.306,1	20,2	28.154,3	-15,5	20.099,8	-28,6	20.686,5	2,9	20.390,1	-1,4	25.704,7	26,1
Immobili	57.791,2	66.890,9	15,7	69.576,2	4,0	69.900,6	0,5	53.479,0	-23,5	53.550,0	0,1	54.269,8	1,3
Immobilizzazioni tecniche	676,8	840,8	24,2	948,6	12,8	954,1	0,6	982,8	3,0	990,3	0,8	1.041,1	5,1
Altri costi pluriennali	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
TOTALE ATTIVITA'	237.977,8	270.214,6	13,5	242.652,4	-10,2	230.295,7	-5,1	223.311,4	-3,0	200.460,6	-10,2	205.102,7	2,3
Deficit patrimoniale	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
TOTALE A PAREGGIO	237.977,8	270.214,6		242.652,4		230.295,7		223.311,4		200.460,6	-10,2	205.102,7	2,3
Conti d'ordine	47.591,2	47.107,0	-1,0	76.587,6	62,6	91.604,4	19,6	88.808,1	-3,1	72.040,3	-18,9	87.438,2	21,4

PROSPETTO N. 10

SITUAZIONE PATRIMONIALE - PASSIVO - CASSA MARITTIMA MERIDIONALE

(in milioni di lire)

	1989	1990		1991		1992		1993		1994		1995	
	Importo	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%
Debiti di Tesoreria	-	-		-		-		-		-		-	
Residui passivi	132.869,1	155.974,0	17,4	119.573,9	-23,3	107.760,4	-9,9	98.339,7	-8,7	62.703,1	-36,2	65.060,7	3,8
Dediti bancari e finanziari	237,6	250,5	5,4	291,6	16,4	297,8	2,2	323,7	8,7	334,9	3,5	351,3	4,9
Rimanenze passive di esercizio	86.410,8	93.101,4	7,7	-		-		-		-		-	
Fondi di accantonamento:													
- liquidazione indennità anzianità al personale	2.510,3	3.542,1	41,1	3.707,8	4,7	3.666,0	-1,1	3.931,6	7,2	4.807,9	22,3	4.853,7	1,0
- altri	389,8	389,8	0,0	389,8	0,0	389,8	0,0	389,8	0,0	389,8	0,0	389,8	0,0
- diversi	2.950,0	2.950,0		2.950,0	0,0	2.950,0	0,0	2.950,0	0,0	2.950,0	0,0	2.950,0	0,0
Poste rettificative dell'attivo	9.851,6	11.248,3	14,2	12.909,0	14,8	12.401,4	-3,9	14.028,8	13,1	16.468,8	17,4	17.508,8	6,3
TOTALE PASSIVITA'	235.219,1	266.456,0	13,3	136.872,1	-48,6	127.465,4	-6,9	119.963,4	-5,9	87.654,4	-26,9	91.114,2	3,9
Patrimonio netto:													
Av. Econ. Es. prec.	2.758,6	2.758,6	0,0	2.758,6		2.758,6		-		-		-	
Av. Econ. Es.	-	-	-	-		-		-		5.960,7		3.919,1	-34,3
Riserve	-	-		100.071,7		100.071,7	0,0	103.348,0	3,3	106.845,6	3,4	110.069,5	3,0
TOTALE A PAREGGIO	237.977,8	270.214,6	13,5	239.702,4	-11,3	230.295,7	-3,9	223.311,4	-3,0	200.460,6	-10,2	205.102,7	2,3
Conti d'ordine	47.591,2	47.107,0	-1,0	76.587,6	62,6	91.604,6	19,6	2.346,3	-97,4	72.040,3	2.970,3	88.808,1	23,3

Le disponibilità liquide - peraltro - sono state in costante diminuzione, poco sensibile negli esercizi 1990 e 1992 (-1% in relazione ai rispettivi esercizi), ma consistente nell'esercizio 1995.

I residui attivi rappresentano - in maggioranza - crediti verso lo Stato, l'INPS e gli armatori. Su di essi incidono - significativamente - le entrate per partite di giro.

I crediti bancari e finanziari attengono a mutui, a prestiti concessi al personale, nonché a depositi cauzionali. In, particolare, il notevole incremento relativo all'esercizio 1991 è dovuto ad un versamento in deposito di lire 3,1 miliardi che viene contabilizzato - pertanto - anche nel rendiconto finanziario, tra gli impegni di spesa.

Per il 1993, 1994 e 1995 tale valore sale a L. 10,7 miliardi. 18,3 e 26,3.

Gli investimenti mobiliari (in maggioranza titoli emessi o garantiti dallo Stato) risultano in aumento negli esercizi 1989, 1990, ed in progressiva riduzione negli esercizi successivi 1991 e 1992, costanti su tali valori per il 1993 e 1994 per poi crescere nuovamente nel 1995.

Tale massa di investimenti certamente significativa, è conseguenza della scarsa liquidità in cui si è trovato l'Ente negli ultimi anni e della quale si è già precedentemente fatto cenno.

Il patrimonio immobiliare presenta un incremento nei primi tre esercizi (+ 41% nel 1989; + 15% nel 1990; + 4% nel 1991), mentre subisce una, se pur minima, flessione nell'esercizio 1992 (+ 0,2%) ed una flessione considerevole nel 1993 pari a (- 23%) restando su tale valore pressochè costante nel 1994 e nel 1995.

Tali risultanze patrimoniali derivano da nuove acquisizioni di immobili, effettuate nel periodo in esame, che hanno comportato pagamenti complessivi

per lire 17,2 miliardi, con un residuo di stanziamento al 31/12/1992 di lire 15,1 miliardi

In merito al residuo di stanziamento da ultimo citato, questo riguarda la creazione del centro turistico di Sibari.

Le immobilizzazioni tecniche, riguardanti soprattutto gli automezzi, sono in graduale costante aumento nel settennio (+ 8% nel 1989; + 24% nel 1990; + 13% nel 1991; + 0,6% nel 1992; + 2% nel 1993; + 0,8% e nel 1994 e + 5% nel 1995).

I Conti d'ordine, comprensivi del "Fondo di previdenza integrativa" e dei "contributi fiscalizzati", si bilanciano - come di regola - con i valori del passivo.

Le passività sono costituite da:

A) - Residui passivi, per i quali si evidenzia un aumento nei primi due esercizi (rispettivamente + 34% e + 17%) ed una progressiva riduzione negli esercizi dal 1991 al 1995 (-23%, -10%, -9%, -36% e +4%).

B) - Debiti bancari e finanziari, per i quali si denota un andamento di progressivo aumento (+ 0,2% nel 1989; + 5,4% nel 1990, + 16,4% nel 1991; +2,2% nel 1992; + 8,7% nel 1993 +3,5 nel 1994 e +4,9% nel 1995).

C) - "Rimanenze passive di esercizio", per le quali viene immediatamente in evidenza il loro aumento negli esercizi 1989 e 1990 (rispettivamente del 10 e dell'8 per cento) ed il loro totale azzeramento nei cinque esercizi successivi. Ciò è conseguenza del fatto che, dall'esercizio 1991, le riserve statutarie (generale) e le riserve matematiche non vengono più contabilizzate tra le passività, ma vengono trasferite tra le componenti del patrimonio netto. In tal modo la Cassa si è adeguata alle osservazioni in merito che la Corte dei conti aveva formulato in sede di precedente relazione. Osservava - infatti - la Corte che "l'esposizione contabile adottata" dall'ente non appariva "conforme al

modello normativo recato dal decreto del Presidente della Repubblica n. 696 del 1979", il quale prevede, in forza dell'allegato G., che tali riserve siano - appunto - chiamate a formare il patrimonio netto, mentre la Cassa - fino al 1990 - aveva indicato, quale unica voce del patrimonio netto, l'avanzo economico e non anche le altre voci che concorrono a formare il patrimonio stesso.

D) - Vari fondi di accantonamento, i quali presentano una consistenza pressochè stabile, tranne quello relativo al TFR. Il "Fondo di liquidazione indennità al personale" - infatti - è passato dalle lire 2,5 miliardi del 1989 a lire 4,8 miliardi del 1995.

In percentuale - nel periodo - le variazioni della consistenza di quest'ultimo citato fondo è stata del + 3% nel 1989, del + 41% nel 1990; del + 5% nel 1991 e del -1% nel 1992; +7,2% nel 1993, +22% nel 1994 e +0,9 nel 1995.);

E) - Poste rettificative dell'attivo, comprensive dei fondi di svalutazione crediti, titoli e partecipazioni, nonché dei fondi di ammortamento immobili, impianti, attrezzature, macchinari, ecc.), per le quali emerge un progressivo aumento (di circa il 14% annuo) nei primi tre esercizi ed una leggera flessione nel 1992 (-4%) per poi ricrescere nei successivi anni 1993, 1994 e 1995.

8.3.4) Conto economico

I dati relativi al conto economico della Cassa Marittima Meridionale sono riportati nelle tabelle che seguono.

CONTO ECONOMICO - ENTRATE - CASSA MARITTIMA MERIDIONALE

(in milioni di lire)													
	1989	1990		1991		1992		1993		1994		1995	
	Importo	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%
PARTE PRIMA:													
- Entrate finanziarie correnti	43.723,1	48.955,8	12,0	51.053,6	4,3	49.992,4	-2,1	51.386,5	2,8	62.988,4	22,6	51.601,2	-18,1
PARTE SECONDA - componenti che non danno luogo a movimenti finanziari:													
- Entrate accertate in precedenti esercizi di pertinenza dell'esercizio (1)	288,3												
- Produzioni e movimenti interni	617,5	634,8	2,8	663,4	4,5	687,3	3,6	686,3	-0,1	707,4	3,1	729,1	3,1
- Trasferimenti attivi in natura													
- Variazioni patrimoniali straordinarie	2.327,4	21.801,6	836,7	10.609,6	-51,3	1.348,5	-87,3	17.114,4	1.169,1	1.176,7	-93,1	22.307,6	1.795,8
- Spese impegnate di competenza di successivi esercizi													
TOTALE PARTE SECONDA	3.233,3	22.436,4	593,9	11.273,0	-49,8	2.035,8	-81,9	17.800,7	774,4	1.884,0	-89,4	23.036,7	1.122,8
TOTALE GENERALE	46.956,4	71.991,9	53,3	62.326,6	-13,4	52.028,2	-16,5	69.187,2	33,0	64.872,4	-6,2	74.637,9	15,1
Avanzo economico	-	-		-		-		-		-		-	
TOTALE A PAREGGIO	46.956,4	71.991,9	53,3	62.326,6	-13,4	52.028,2	-16,5	69.187,2	33,0	64.872,4	-6,2	74.637,9	15,1

(1) - In questa voce e precisamente tra le insussistenze passive è contabilizzata la somma di lire 176.842.641 che - portata in riduzione dal Fondo svalutazione crediti nella situazione patrimoniale - incrementa la quota di esercizio del "Fondo di liquidazione personale" inserita nelle uscite del conto economico (Lire 228.214.232) .

CONTO ECONOMICO - SPESE - CASSA MARITTIMA MERIDIONALE

PROSPETTO 8

(in milioni di lire)

	1989	1990		1991		1992		1993		1994		1995	
	Importo	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%	Importo	%
PARTE PRIMA:													
- Spese finanziarie correnti	34.141,6	39.328,9	15,2	42.601,3	8,3	49.927,9	17,2	49.546,5	-0,8	49.372,2	-0,4	49.926,4	1,1
PARTE SECONDA - componenti che non danno luogo a movimenti finanziari:													
- Spese di competenza impegnate in precedenti esercizi	-	-		-		-		-		-		-	
- Produzioni e movimenti interni	617,5	634,8	2,8	663,4	4,5	687,3	3,6	686,3	-0,1	707,4	3,1	729,1	3,1
- Trasferimenti attivi in natura	-	-		-		-		-		-		-	
- Ammortamenti e deperimenti	1.240,0	1.240,0	0,0	1.240,0	0,0	-		1.040,0		1.040,0	0,0	1.040,0	0,0
- Svalutazioni e deprezzamenti	2,3	156,7	6.713,0	420,7	168,5	-		587,3		1.400,0	138,4	-	
- Accantonamenti per oneri presunti di competenza	-	-		-		-		-		-		-	
- Quota dell'esercizio per adeguamento fondo indennità anzianità personale	181,9	1.238,5	580,9	349,4	-71,8	228,2	-34,7	335,6	47,1	1.138,2	239,2	652,6	-42,7
- Riserva staturia e riserve matematiche	8.582,9	6.690,6	-22,0	-		-		-		-		-	
- Variazioni patrimoniali straordinarie	2.190,0	22.102,4	909,2	10.081,5	-54,4	1.184,8	-88,2	16.473,8	1.290,4	1.756,4	-89,3	21.107,5	1.101,7
- Entrate accertate nell'esercizio di pertinenza e successivi esercizi	-	-		-		-		-		-		-	
TOTALE PARTE SECONDA	12.814,8	32.063,0	150,2	12.755,0	-60,2	2.100,3	-83,5	19.122,9	810,5	6.041,9	-68,4	23.529,3	289,4
TOTALE GENERALE	46.956,4	71.391,9	52,0	55.356,4	-22,5	52.028,2	-6,0	68.669,5	32,0	55.414,1	-19,3	73.455,6	32,6
Avanzo economico	-	-		6.970,2		-		517,7		9.458,2		1.182,3	-87,5
TOTALE A PAREGGIO	46.956,4	71.391,9	52,0	62.326,6	-12,7	52.028,2	-16,5	69.187,2	33,0	64.872,4	-6,2	74.637,9	15,1